METODOLOGIA PASO A PASO

ENTENDIDOS  CONCEPTUALES BASICOS

1. IDENTIDADES

¿Qué son las identidades?

Las identidades son el conjunto de elementos, características y discursos que identifican a las personas y que los hacen distintos/as, específicos/as o semejantes a los otros/as.  Las identidades están en constante movimiento y transformación.

Identidades personales

Son  el conjunto de  percepciones que las personas tienen de si mismas.

 Identidades  colectivas

Son  la percepción de un grupo de iguales que genera un sentido de pertenencia.

¿Cómo se originan?

Las identidades son construidas, son  producto de  sociedades y culturas concretas. Se edifican a través de  un sistema de clasificación: Afirmación/negación; inclusión-exclusión en actividades, espacios, modos de vida, formas de pensar, sentir y relacionarse. 

Las identidades se entretejen en una complicada red dinámica y cambiante donde el sexo, el género, la etnia, la edad, la condición económica y social las configura.

La anatomía sexual y las funciones reproductivas  son la base para una construcción social, cultural y simbólica que establece  valoraciones, normas fijas y mandatos del “deber ser” de hombres y mujeres; marcando una relación de desigualdad con  desventajas. 

Dentro del sistema patriarcal, este proceso  favorece
un relacionamiento jerárquico  con la presencia de estructuras de poder que se  reacomodan constantemente, lo que genera múltiples inequidades, en todos los ámbitos de la vida incluida la vivencia de la sexualidad.

¿Cómo cambiar el orden establecido?

Las identidades se construyen pero también se de -construyen, se modifican, se flexibilizan y evolucionan.

La lucha contra el poder vertical “poder sobre”  y el sistema hegemónico patriarcal necesita el reconocimiento de una  lucha política en las relaciones afectivas, domésticas, sociales y culturales donde se reproducen las  inequidades lo que implica   también  el  uso del lenguaje,  porque lo discursivo es también político.

Implica una comprensión sobre el destino común que compartimos mujeres y hombres encasillados en modelos que limitan la posibilidad de libertad.

Elementos  de las Identidades

Sexo: conjunto de características biológicas  y datos corporales (genitales)  naturales e inmutables que diferencian a hombres y mujeres.

Género: es la construcción social, cultural y simbólica sobre las diferencias sexuales que asigna valoración diferenciada a mujeres y hombres; determinando roles, espacios y atributos para cada uno y generando relaciones de poder. 

En base a la diferencia biológica se construye una desigualdad social y cultural que coloca a lo femenino en una posición de inferioridad.

Lo público es asignado a los hombres y a lo masculino y  es valorado por la sociedad; lo doméstico es el espacio de lo femenino y de las mujeres, sus actividades son menos valoradas.

Etnia: incluye el territorio, el lenguaje, la raza, la religión, tradiciones y costumbres de grupos humanos.

Clase: ubica a las personas en diferentes niveles, de acuerdo a sus características sociales, económicas, jurídicas y políticas.

Edad: niños/as, ancianos/as, jóvenes, adultos/as.

Identidades Sexuales

Todas las sociedades  han reconocido la fuerza de la sexualidad la misma que ha sido aclamada o temida, celebrada o castigada, reglamentada y simbolizada.  Cada sociedad distingue lo “normal de  lo anormal”,  signando al cuerpo   y a sus expresiones e invistiendo a la sexualidad de prohibiciones. Es así como se han denigrado algunas conductas  que han permanecido en la clandestinidad y  han sido excluidas  a lo largo de la historia de la humanidad.

La sexualidad, ligada a los placeres e intercambios corporales ha sido regulada a través de  sanciones.  En ello ha tenido mucha influencia la visión judeo-cristiana que la justifica únicamente  cuando tiene como fin a la reproducción. 

Las identidades sexuales son construidas en base al mandato de la  heterosexualidad.  Lo diferente ha sido visto como una perversión y ha sido ubicado en la  periferia de “lo normal”.

Movimientos de  activistas gay, lesbianas y feministas  han cuestionado la  heterosexualidad hegemónica y han buscado legitimar la diversidad de su expresión.

Orientación Sexual

Existen tres tipos de orientación sexual:

Atracción emocional y sexual hacia personas del mismo sexo (homosexualidad)

Atracción hacia el otro sexo (heterosexualidad

Atracción hacia el mismo sexo y hacia el otro sexo (bisexualidad)

Opción Sexual

La opción sexual surge de un proceso de reconocimiento, de autodeterminación de las personas con orientaciones sexuales que están en la periferia de lo considerado socialmente como lo normal y hegemónico (heterosexualidad)   en tanto sujetos/as de derechos, frente a los/las otras (familia, pares, sociedad). 

Prácticas Sexuales

Son aquellas conductas sexuales que desarrollan los seres humanos  y que a veces no son coherentes con sus identidades u orientaciones.  Por ejemplo los hombres que tienen sexo con hombres
 (HSH) no necesariamente se reconocen como homosexuales o como gays.

En identidades, orientaciones u opciones no se puede plantear la unidad ni la unicidad, como  expresión de la diversidad sexual se puede  ubicar las siguientes identidades:

Travestis se visten y arreglan siguiendo los modelos que la sociedad y la cultura han asignado al  sexo al que no pertenecen.  Puede ir desde el uso de una prenda del otro sexo hasta travestirse completamente. Quienes hacen esto pueden ser homosexuales, bisexuales o heterosexuales. 

Gays  hombres que se definen como hombres y  sienten atracción emocional y física por otros hombres.

Lesbianas mujeres que se definen como mujeres y sienten atracción por otras mujeres

Transexuales personas que han cambiado sus características sexuales.

Transgéneros  personas (hombres o mujeres) que han  adoptado características de su género opuesto.

Identidades de Género

La construcción social, cultural y simbólica de género –que al ser una construcción puede transformarse-  marca la desigualdad con desventajas para las mujeres; sin embargo la experiencia de género de un varón o de una mujer no se determina únicamente  por el sexo sino por el lugar que  ocupa  dentro de las  categorías  de etnia, clase, edad…  Por ello no se puede hablar de una masculinidad o una feminidad sino de múltiples masculinidades y feminidades.

Culturalmente se otorgan mayores libertades al género masculino: toma de decisiones, desplazamiento, acceso y uso de recursos,  representación de grupos La construcción de lo masculino es sinónimo de poder, lo femenino es subordinación.    

Este tipo de poder promueve el ejercicio de violencia por parte de quien “domina” legitimándola y  concibiéndola como normal.

Al asumir las identidades masculinas o femeninas  se aprende a ser hombres  o mujeres, la construcción de los géneros es  fortalecida en todas las instituciones de la sociedad (familia, escuela, iglesia, medios de comunicación) a través del proceso de socialización.

El imaginario cultural tiene contenidos de género elaborados por el mismo grupo social  (chistes, música, arte, leyendas) donde existen estereotipos que expresan desigualdad.

La organización genérica  procura una división  en todas las actividades sociales,  impulsando un accionar diferenciado en roles y espacios,  con características y atributos reconocidos para cada uno de ellos.

	
	ROL
	ESPACIO
	ATRIBUTOS

	MASCULINO
	Productivo
	Público
	Fuerte

Poderoso

Dominante

Razonable

Protagonista

	FEMENINO
	Reproductivo
	privado
	Débil

Sumisa

Obediente

Sensible

Receptora


Los espacios  y actividades identificadas  no son valorados por igual, lo que implica que  se excluya  al  que tiene menor valoración.  Esto se traduce en menores oportunidades para realizarse física, intelectual y emocionalmente y en desigualdad  en el ejercicio de derechos (condiciones sociales, seguridad, remuneraciones, vivencia de la sexualidad…).

2. DERECHOS  SEXUALES Y REPRODUCTIVOS

Derechos Humanos

La Declaración Universal de los Derechos  Humanos  reconoce que todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos

Son condiciones fundamentales para que las personas tengan una vida digna.

Los Derechos Humanos son atributos, capacidades, facultades, libertades que poseen las personas por su condición de seres humanos.  Éstos se han constituido en normas imperativas y obligatorias  del Estado, quien debe respetarlos y procurar las condiciones necesarias para su disfrute y ejercicio. Todos los derechos  humanos son irreversibles, indivisibles e interdependientes.

Hacia la  mitad del siglo XX la noción de derechos comunes a todos los seres humanos logró instaurarse  y adquirió fuerza  su protección desde un régimen de derecho que garantice  su orden universal.

El proceso histórico de los derechos humanos reconoce  según Norberto Bobbio (Tamayo, Giulia: Bajo la piel, derechos sexuales, derechos reproductivos, 2001) tres momentos:

Positivación: expresión jurídica de los derechos humanos, que en Europa  se inicia con una  Declaración de 1789, adoptada por la Ásamela Constituyente  en Francia y sobre todo en los enunciados reconocidos por Título I de la Constitución Francesa el 3 de septiembre de 1971, sustituido por la constitución jacobina en 1973.  En el caso de Estados Unidos se sitúa con la  Constitución  federal americana  en 1787, y sobre todo en las enmiendas de la Constitución de 1791.  En su versión internacional, el proceso  sostenido de positivación se sitúa hacia mediados del siglo XX  con los instrumentos jurídicos desarrollados por el sistema universal  y los sistemas regionales de protección de los derechos humanos.

Generalización: expansión del reconocimiento de  los derechos humanos a todas las categorías de personas en sus múltiples dimensiones
, en un proceso progresivo que impulsa la dimensión igualitaria de los derechos.

Internacionalización: generación de un sistema internacional de protección.  Parte luego de la Segunda Guerra Mundial, con  el desarrollo de la Organización de Naciones Unidas (ONU), el Consejo Europeo, la Organización de Estados Americanos.

Especificación: reconocimiento de la experiencia humana específica y  de situaciones particulares de grupos o colectivos en desventaja.

Clasificación de los derechos humanos por su contenido

Los derechos humanos poseen carácter evolutivo y dinámico,
 han sido clasificados  por su contenido en términos de generaciones, en relación con su proceso histórico:

Primera Generación: derechos civiles y políticos, en cuanto a derechos individuales (derecho a la igualdad, a la libertad)

Segunda Generación: derechos económicos, sociales y culturales que se refieren a cuestiones colectivas pero con  reivindicaciones individuales específicas. (Derecho a la educación, a la salud, a la vivienda)

Tercera Generación:   incluye la emergencia de nuevos derechos con una dimensión global (derecho a un medio ambiente sano, derecho al desarrollo, derecho a la paz)

Derechos Sexuales y Reproductivos: Contextualizaciòn

Las declaraciones históricas de los derechos humanos nunca consideraron a las mujeres. Olympe de Gouges y Mary Wollstonecraft son mujeres que iniciaron la lucha por la  reivindicación de sus derechos en cuanto a mujeres. Sus enunciados se han constituido en el punto de partida para que  el movimiento de mujeres inserte en las declaraciones y conceptos de los derechos, sus necesidades y  experiencias,  de forma especial y diferenciada en pro de un avance para lograr la igualdad de género.

Inicialmente la lucha  de las mujeres estuvo dirigida hacia su reconocimiento como sujetas de derechos; de aspectos  relacionados con el matrimonio, el divorcio y la tutela de los hijos o para contar con la capacidad jurídica que les permita participar de la vida social, económica, política y cultural.

Más tarde  se da fuerza a una noción política del cuerpo, el placer, la sexualidad y la reproducción  con un significado de valor y de derecho; reconociendo a estos elementos como  los ámbitos donde más profundamente se evidencian las brechas y sesgos de género.  

La sexualidad y la reproducción como  derechos exigen los medios y las condiciones para hacer efectivas las  decisiones de hombres y mujeres; haciendo  explícitas cuestiones relativas a la interrupción voluntaria del embarazo,  el ejercicio de una sexualidad libre de violencia y placentera, la libre opción sexual.  Afirman la comprensión de la sexualidad y reproducción integrada a la libertad y la dignidad humana bajo un principio de igualdad.

El reconocimiento de los derechos sexuales y reproductivos ha sido   impulsado por organizaciones feministas y movimientos de gay y lesbianas que han reclamado  para ellos  una dimensión de derechos y libertades fundamentales.

El tema de los derechos sexuales es uno de los temas más nuevos en las agendas de las organizaciones sociales, y más aún en las de las instituciones de estado
.  Han cobrado vigencia   en el orden mundial sobre todo por  diversas Conferencias Internacionales:

Década de los 70:

Hacia finales de los años 70 dos asuntos  fueron el centro de atención  en el escenario internacional: la llamada cuestión sobre la mujer y el considerado problema de población
. En esta década  se produjeron consensos  intra gubernamentales importantes en materia  de estos temas:

Conferencia de DDHH (Teherán 1968): derechos de las parejas a decidir sobre la procreación.

Conferencia sobre la Población (Bucarest 1974): derechos de las personas y parejas a decidir sobre el mismo ámbito.

Primera Conferencia Mundial sobre la Mujer (México 1975) con una noción diferente del cuerpo de hombres y mujeres  y la decisión libre sobre la reproducción.

Convención sobre Eliminación de todas las formas de Discriminación contra la Mujer (1979)  incluyó cuestiones de planificación familiar; derecho a decidir  el número de hijos.

Década de los 90:

En la Conferencia Mundial de DDHH (Viena 1993) se reconoce explícitamente a los derechos humanos de las mujeres, que incluyeron el tema de la violencia y discriminación  contra la mujer.

La Conferencia de Población y Desarrollo (El Cairo 1994) considera temas relativos a la mujer como aspectos vitales del desarrollo.

La IV Conferencia Mundial de las Mujeres (Beijing 1995)  considera y discute diez esferas críticas relativas a los derechos de las mujeres  e impulsa una nueva Plataforma de Acción.

¿Qué son los Derechos Sexuales y Reproductivos?

Hacen referencia a aquellas libertades, poderes e intereses de las personas en torno a la conducción y el control de su sexualidad y su vida reproductiva.

Son espacios donde confluyen elementos fundamentales relativos a la autonomía, la autodeterminación y la integridad.

Derechos sexuales

Son un elemento fundamental de los derechos humanos. Abarcan el derecho a ejercer una sexualidad placentera. Se constituyen en un vehículo fundamental de comunicación y amor entre las personas.

Incluyen el derecho a la libertad y la autonomía en el ejercicio responsable de la sexualidad
. 

Derechos reproductivos

Hacen referencia a la decisión libre y responsable sobre la reproducción, sin sufrir ningún tipo de discriminación, ni violencia.

Incluyen el control del propio cuerpo, las relaciones sexuales consensuadas, entrar en el matrimonio con el consentimiento pleno y libre de ambas partes.

 Son esenciales para el ejercicio del derecho a la salud, incluyen el acceso a servicios de salud reproductiva integrales y de buena calidad
. 

¿Cuáles son los derechos sexuales?

Disfrutar de sexualidad en forma placentera y gratificante

Derecho a tener o no relaciones sexuales 

V la sexualidad de forma independiente a la reproductiva

Contar con educación sexual  que reconozca  y valore los saberes de las personas  y la diversidad

Decidir la preferencia sexual

Cuidar de su salud

¿Cuáles son los derechos reproductivos?

Decidir libremente sobre la reproducción

Utilizar métodos anticonceptivos seguros y eficaces, incluyendo anticoncepción de emergencia

Recibir servicios de calidad en sexualidad, salud sexual y reproductiva que reconozcan las especificidades de edad y sexo

Cuidar de su salud

Vivir sin ser discriminado(a) por tener VIH-SIDA

El ejercicio de los derechos sexuales y reproductivos es complejo.  La realidad cotidiana muestra   infinidad de situaciones de violación de estos derechos, en el ámbito familiar, comunitario, de salud, de educación, que evidencian la reproducción de estereotipos y mitos,  el desconocimiento y  la desinformación existentes.

Se violenta los derechos cuando  no se brinda la información y educación libre de prejuicios sobre sexualidad, cuando no se garantiza el acceso a servicios de salud de forma oportuna, cuando se vive violencia de género e intrafamiliar, cuando no hay sexo consensuado mediante el cual se exprese sentimientos y malestares.

Se ejercen los  derechos cuando se puede negociar el sexo seguro, cuando  se vive a plenitud la sexualidad en cualquiera que sea la orientación sexual, cuando se realiza planificación familiar, cuando se reconoce el autoerotismo como un derecho.

No basta con la existencia de leyes y programas, es necesario por un lado la garantía del Estado para  el ejercicio de estos derechos y por otro la exigibilidad de la sociedad civil.  Para ello lo principal es el reconocimiento de las personas como sujetas de derechos.

3. PARTICIPACION Y TRABAJO EN REDES

El término participación alude a una “forma de intervención social que  permite a los individuos reconocerse como actores” (Esperanza Gutierrez) pero ello requiere de pertenencia al proceso de acuerdo a las propias expectativas, intereses y demandas que se traducen en actuación colectiva.

El proceso se desarrolla  en medio de  relaciones de poder, tensiones y conflictos  surgidos de las primeras.

Tipos de participación

Existen diferentes maneras de participar, diferentes grados e intensidades de involucramiento  en actividades colectivas. Unos participan más, otros participan menos; la participación de algunos es más constante, la de otros es más esporádica; unos participan en la ejecución de obras, otros también en la discusión y en las decisiones.

Hay algunos autores que  hablan de cuatro tipos de participación que conviene distinguir y que están en relación con algún aspecto particular del convivir en sociedad y, aunque en los hechos se relacionan muchas veces, no son iguales:

La participación comunitaria.

La participación social.

La participación ciudadana

La participación política

La participación comunitaria se refiere más a acciones que son realizadas por la propia gente para actuar sobre asuntos y cuestiones que tienen que ver con la vida más inmediata.

La participación social, generalmente se hace referencia a la acción en organizaciones formales, a la acción que despliegan estas mismas organizaciones, o a la relación entre ellas, contempla por lo tanto gran parte del repertorio de acciones colectivas emprendidas por los movimientos sociales: huelgas, levantamientos, marchas, etc.

La participación ciudadana, por lo común se refiere a la participación de los ciudadanos en actividades públicas, pero siempre que sean portadores de intereses sociales (es decir, en representación del interés de un grupo de personas que se ha planteado objetivos más o menos delimitados y que ha identificado las formas a través de las cuales podrían alcanzarlos).

La participación política, en cambio,  remite a tomar parte de las decisiones políticas. Este tipo de participación en la mayoría de los ciudadanos es indirecta porque en realidad se  transfiere la toma de decisiones  a quienes resultan elegidos a alguna dignidad.

La participación ciudadana y el trabajo en redes

La participación ciudadana se constituye una macro- estrategia  para la exigibilidad de derechos, aglutina a sujetos/as (actores) que persiguen un fin común,  relativo a intereses públicos.  Impulsa una democratización del  poder estatal a la vez que el fortalecimiento de la sociedad  civil,  “implica la intervención de los individuos en actividades públicas, en tanto portadores de intereses sociales”
.  

“La participación ciudadana supone la intervención de los ciudadanos/as por medio de específicos instrumentos y mecanismos, en la interlocución y decisión respecto de la materialización de los intereses de una comunidad política. Su esfera de desenvolvimiento es la relación Estado-sociedad civil y busca la afirmación de intereses comunes y no los de carácter privado”.
 

Implica una serie de niveles, que van desde la información, la consulta, hasta la resolución y gestión respecto a determinada situación o problema. En niveles superiores se puede anotar la fiscalización o control social, que a decir de Esperanza González involucra la vigilancia social o individual respecto al cumplimiento de decisiones, planes y programas, proyectos.   Esta progresión, exigirá a los/las participantes  el desarrollo de capacidades diversas y el manejo de instrumentos  necesarios para su intervención.

Pero la participación no se da  de forma individual sino en el relacionamiento con  otros/as; la   vida social es el resultado de una interacción dinámica entre individuos/as, organizaciones e instituciones que constituyen el tejido social; así, el sector público, el sector privado, la sociedad civil organizada, las agencias de cooperación.

El reconocimiento de  identidades colectivas frente a objetivos comunes,  genera la constitución de redes. Las redes se generan de la relación entre diferentes tipos de actores que impulsan un apoyo recíproco  y multiplicador.

Beneficios y retos del trabajo en redes

Las redes buscan  incidir frente a una realidad concreta  a través de  una alianza que potencie el accionar de sus miembros y la construcción participativa  de propuestas.

El trabajo en redes tiene que ver con los beneficios de trabajar en equipo y  con la posibilidad de intercambio, y  fortalecimiento individual y colectivo.

Los beneficios del trabajo en redes  pueden ubicarse en los siguientes elementos:

El compartir  y socializar  permite crecer

Fortalecimiento organizacional

Ampliar marcos conceptuales y metodológicos

Difundir  y validad proyectos, metodologías, estrategias

Acceso a capacitación,  información, cooperación técnica, fuentes de financiamiento.

La posibilidad de optimizar los recursos técnicos, financieros y de talentos humanos

Generar incidencia política

Mejorar y ampliar servicios y coberturas de atención

Focalizar  esfuerzos en objetivos comunes

Como retos del trabajo en redes se puede mencionar:

Mantener viva a red y Aportar a su sostenibilidad

Desarrollar actividades conjuntas

Asumir y abanderar propuestas colectivas

Lograr impactos

No suplantar los roles de instituciones estatales

No fomentar los protagonismos institucionales

Promover mayor participación, el  respeto y el  reconocimiento hacia los y las demás.

El funcionamiento de las redes requiere  que cada uno de sus integrantes asuma responsabilidades; se  impulsen relaciones horizontal, cordiales y de cooperación y coordinación.  Los mecanismos para su funcionamiento, el seguimiento y la evaluación deben ser  acordados colectivamente.

4. ENFOQUES DE GÉNERO, DERECHOS SEXUALES Y REPRODUCTIVOS Y PARTICIPACION

¿Qué significa el enfoque de género?

El Enfoque de Género permite  entender y analizar las causas  de las diferencias sociales, culturales y simbólicas que  provocan valoraciones diferenciadas e inequidades entre hombre y mujeres  y busca transformarlas.  

Interpreta la realidad  e incide en cambios a favor de la equidad


¿Qué significa el enfoque de derechos sexuales y reproductivos?

“El Enfoque de DSR incluye el poder de decisión que cada uno tiene su propio cuerpo: Autonomía y Autodeterminación frente a “mi territorio” corporal. Esto significa  optar por mi orientación sexual, decidir sobre mis relaciones sexuales, tener o no hijos, derecho al autoerotismo, protección, etc.”

El Enfoque de Derechos  Sexuales y Reproductivos promueve  que las personas  ejerzan su sexualidad con bienestar. Fortalece actitudes, valores, competencias y prácticas para la vivencia de una sexualidad sana, placentera, protegida y responsable, fundamentada en el respeto y autonomía en las relaciones entre hombres y mujeres.

 
 Promueve estilos de vida saludables a nivel personal, familiar y comunitario.    Aborda entre otros temas de prevención y atención del vih – sida, defensa de los derechos de las personas que viven con vih-sida, el placer, las relaciones afectivas. 

¿Qué significa el enfoque de participación?

Promueve la inclusión de los diferentes actores en la toma de decisiones que competen a aspectos de la vida y de la cotidianidad.  Está orientado a  cuestionar las relaciones de poder y las formas de dominación que reprimen la expresión de la ciudadanía.  Busca generar autonomía y empoderamiento.

Los tres enfoques están concatenados, propician el análisis de lo que ocurre en la realidad de acuerdo a la diversidad de género, etarea, por orientación sexual, condición social-económica,  estado físico… pero sobre todo impulsan a un cambio de actitudes en  busca de la equidad, el respeto y la solidaridad.

	GÉNERO
	DERECHOS
	PARTICIPACION

	Analizar la construcción social y cultural de género que atribuimos a lo femenino y masculino, para desmontar los estereotipos y las inequidades.

Acceso a oportunidades, derechos y desarrollo integral de hombres y mujeres.
	Ejercicio de sexualidad placentera, sana y democrática para hombres y mujeres.


	Trabajar por el ejercicio conciente, comprometido de las personas, involucrándose en las acciones y en la toma de decisiones.



	LOS TRES ENFOQUES APUNTALAN LA AUTONOMÍA, LA TOMA DE DECISIONES CONCIENTE Y EL EMPODERAMIENTO INDIVIDUAL Y COLECTIVO.


5.  EDUCACION, ENSEÑANZA  E INTERAPRENDIZAJE

La Educación es la principal estrategia del proceso de humanización, se desarrolla en un sentido amplio, integral, multi-direccional  procurando el perfeccionamiento de las personas en cuanto a atributos intelectuales, físicos, emocionales y actitudinales.

En la revisión de diferentes autores “la educación aparece como una acción organizada hacia unos fines, en la que se ejerce una influencia intencional y social sobre los humanos que pretende ayudarles a realizar unas metas individuales y sociales” (Bernabeu: 2002 p. 22).  Según A. J. Colom y L. Nuñez.   La educación se caracteriza por ser un hacer, un proceso comunicativo que requiere de información para la formación, es  intencional pues  influye  definitivamente en los sujetos; está mediado por  la inteligencia y el aprendizaje; busca acercar al ser humano a los valores culturales, en virtud de un planteamiento axiológico e ideológico determinado; busca generar la capacidad crítica en  los educandos; educar supone innovar, cambiar, transformar; finalmente se  hace mención a la vertiente pragmática de la educación ya que “debe ayudar a vivir”.

Dicho proceso lleva implícita  una visión de la sociedad;  por ejemplo  cada sociedad da un significado al hecho de ser mujer o ser hombre y a través de la socialización se aprende a serlo. De allí que la educación por naturaleza no es neutra,  oprime o libera a los pueblos. Evidencias históricas señalan que sobre todo  ha servido  para mantener el sistema hegemónico patriarcal; sin embargo por su carácter dinámico puede constituirse también en el impulsor más importante para la transformación social, partiendo de un cuestionamiento de prácticas excluyentes, etnocéntricas y androcéntricas.

Un  modelo transformador  debería  formar personas críticas de una realidad mediada por el poder, que busquen entenderla y cambiar todo aquello que limite el bienestar social  pero que además a través de un diálogo permanente  con sus semejantes diversos, cuestionen y  reconstruyan permanente y trascendentemente   su  propia vivencia.  Por lo tanto se requiere de un proceso orientado hacia la formación de ciudadanos constructores de una sociedad  auténticamente humana.

La educación se clasifica en formal, no formal e informal.

Educación formal: Es la institución de la escuela cuyo objetivo se puede entender como “el proceso de adquisición de conocimientos, habilidades y actitudes con un fin ético.”

La Educación no-formal cubre toda actividad educativa  organizada, sistemática, impartida fuera del marco del sistema formal, para determinados aprendizajes a subgrupos concretos de la población.

La Educación informal es no intencional, no formal y no escolar. Se la puede definir como la educación que acontece  de manera subordinada y difusa
, por ejemplo la educación familiar. 

Los diferentes tipos de educación  tienen una importante contribución a la hora de conformar, transmitir, mantener, y perpetuar valores, creencias y actitudes.

Enseñanza

La Enseñanza  tiene que ver con la instrucción cultural.  Está relacionada  especialmente con las funciones didácticas: la planificación curricular, su aplicación y evaluación.  Es un proceso en doble sentido por lo que  se corresponde con el Aprendizaje .

El término enseñanza tiene una connotación de  transmisión de conocimientos, de bi - direccionalidad: uno enseña, lo sabe todo; otro aprende, no tiene conocimientos.

Interaprendizaje

Correlación entre enseñanza- aprendizaje: “en medida que se enseña se aprende”; es el aprendizaje mutuo.

El interaprendizaje implica el reconocimiento de la diversidad y de las capacidades y conocimientos de las personas, tiene una connotación de multiplicidad: todos interactúan y aprenden, unos de otros.

Nadie aprende solo, nadie educa a nadie, los seres humanos aprendemos en relación y en diálogo de unos con otros y en diálogo con la naturaleza y el entorno.  Todo grupo humano, toda etnia, toda nación, tiene su propia cultura, su propio saber, que le permite sobrevivir y desarrollarse manteniendo equilibrio con su entrono. 
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